

朱平

亚运会开到家门口,许多人第一次有机会走进大型体育场馆,体验现场观看高级别赛事的热烈氛围。

紧张、激动、兴奋,这都是非常自然的临场感受。作为东道主,我们从不吝于表达热情。我们的呐喊助威,献给中国队,也献给所有在竞技场上拼搏的亚洲健儿。

然而,能表达热情,并不代表懂得赛场礼仪的全部;就如呐喊声也不是每个时刻都受赛场的欢迎。

9月25日,中国女网“一姐”郑钦文在“小莲花”取得亚运会首胜。赛后接受采访时,第一次来杭州的郑钦文首先表达了对江南水乡的喜爱,同时也含蓄地提醒现场观众,“希望大家在看比赛的时候能够尽量坐下来”。

这就是网球的观赛礼仪;球员比赛时,观众不仅不能走动,也不可以大声喧哗、聊天,否则会影响运动员。只有在球员休息时,观众才可起身活动。

我们常说入乡随俗。观看比赛,也要随赛场的“俗”。赛场有赛场的规则,看台有看台的文化,对每个运动项目来说都是如此。

26日在桐庐开赛的马术比赛,过程中需要保持绝对安静。骑手出场时,绝不希望听到观众的鼓掌与欢呼。这和篮球场、足球场上的规矩截然不同。又如接下来即将开赛的跳水项目,在运动员走上跳板或跳台时,观众应保持安静,此时高喊加油,可能会影响运动员。

运动员、裁判和观众都是赛场参与者。我们对赛事礼仪的了解更全面、细致一些,就是在参与构建更好的观赛生态,让亚运赛事更加精彩。



9月26日晚,汪顺参加男子400米混合泳比赛。在杭州杨柳郡小区,汪顺的邻居们早早来到小区“观赛空间”为他加油。

记者 林云龙 俞碧黄 拍友 薛晓萍 摄

异国来客,让餐厅老板左右为难

潮新闻记者 何玲瑶

遍地是彩绘瓷砖,角落里摆了海枣树,细长的叶子探出窗框,镂空灯罩发出昏黄的光,照亮了小木桌,盘子里的炖牛肉,浓郁的香料味直扑鼻孔。

这间小小餐厅,开在杭州河坊街中段,夹在各路餐馆中间,门面并不起眼。一走进去,一股浓浓的异域风情,既神秘又瑰丽。

亚运期间,这间餐厅出乎意料地迎来了客流高潮。它接纳了一波波异国来客,也被热情和友善包围了。

这是家供应中东菜的馆子,老板马吉也是中东人。才开不到一年,很多老外慕名来吃,爱点鹰嘴豆泥、炖牛肉、炸

羊肉饺,大盘大盘地吃肉。来的老外多了,餐厅还开起了英语角。

亚运之际,这里成了老外聚集地。“这几天,卡塔尔来了,沙特来了,科威特来了,阿曼也来了。”员工小余笑着掰手指头,说自己数不过来了。小余说,这些天的奇遇,恐怕一辈子也少见。

前几天,马吉接到一通电话,一位参加亚运会的中东国家工作人员找上门,他们想在这里日常包餐。

这让马吉有点犯难了,一旦接手这个“大单”,杭州人很可能吃不到了,他不想关起大门,对杭州本地人说“不”,毕竟来者都是客,手心手背都是肉。

没过多久,沙特队主动来联系,想要包场,请餐厅闭店,专为他们服务。在此之前,卡塔尔队来说想包场。

那到底包给谁?小余开玩笑说,两边都是“土豪”,左右为难啊。马吉思来想去,三番五次沟通之后,他“狠心”拒绝了。

这几天,餐厅从中午开业,一直到深夜场,喧闹不停,来客不断。

果真,沙特和卡塔尔的客人,都来光顾店里了,一堆人扎进餐厅,有的还穿着队服,长条桌都给他们包圆了。

“最近,来的大多不是中国人,说阿拉伯语的最多,有亚运会的工作人员和运动员家属。”马吉对记者说,自己看店

太忙,偶尔和他们聊几句,对方很热情。

当然,这也给后厨带来很大压力,集中火力供应餐食。马吉一刻不停,接待客人,跑单送餐,收拾餐桌,什么都得亲自做。

凌晨两点,客人都走了,小余也收工,她给记者发来一串信息:太忙了,洗盘子、洗杯子都洗累了,刚洗好一水池又

来了一池……

虽然很累,但也快乐着。“天天都在练听力,练口语!”小余笑着调侃,自己这点蹩脚英语,都快招架不住了,但看到杭州这么有国际范儿,打心底里觉得高兴。

亚运村的夜是热闹的夜

不只“买买买”,更有文化味

村里日记

本报杭州9月26日讯(记者 王雨红 纪敏)夜幕降临,亚运村的国际区滨水商业街就开始热闹起来。运动员比赛、训练之余,都爱逛逛杭州亚运会特许商品零售店,或是到非遗摊位看看。记者发现,很多前来“扫货”的运动员都是“两手空空进,大包小包出”。

运动员最爱买啥?“老外”眼中的中国文化又是怎样的?

货架上,各类亚运会纪念品琳琅满目。人气最旺的要数杭州亚运会吉祥物琮琤、莲莲、宸宸系列纪念品,比如钥匙圈、运动徽章、盲盒、玩偶等,经常很快卖断货。

马来西亚运动员洪敬恩很幸运,前几天抢到了一款亚运会开闭幕式的限量纪念徽章,他打算回国后送给父母。

这是洪敬恩第一次参加亚运会,他给“村里”的居住环境打了101分。短短几天时间,洪敬恩已经买了衣服、裤子、玩偶等



在“乐活市集”,非遗传承人李春景正在教运动员面塑技艺。

受访者供图

纪念品。“太好逛了,钱都在这里花光啦。”洪敬恩开玩笑地告诉记者。

记者前两天还在这里偶遇了中国女足教练水庆霞,她正认真挑选运动徽章。足球、铁人三项、乒乓球……不一会儿就选了将近十个。“现在换‘pin’很

火,准备带回去送给队员们,作为她们的原始‘货币’。”水庆霞说。

亚运村的夜不只“买买买”。走进文化屋,满满非遗元素和杭州特色扑面而来,中式传统服装、杭州剪纸、临安昌化竹编……这些精美手工艺品,通过现代化展

陈,向大家展示了中华文化的独特魅力。

小屋中间是互动体验区。26日晚,记者看到了正在体验拓印的新加坡曲棍球运动员亦琴。“以前只在电视上看到过这样的中国传统技艺,今天自己能亲自体验,好神奇。”

文化屋的互动体验区共包含7个主题和22个互动项目,以及两个汉语桥互动体验活动。亚运会赛事期间,这里每天将组织5场体验活动,让运动员近距离感受中国文化。

走出小屋,不远处还有热闹的“乐活市集”,各种非遗摊位一字排开,柔和的彩灯变身华丽的“晚礼服”,洋溢着非凡的魅力。雕版印刷,金东面塑……非遗传承人的现场演示,让这些神秘而古老的中国非遗项目,更加立体和生动。

“很多运动员还会在体验过程中,分享他们获奖的喜悦。”“90后”金东面塑非遗传承人李春景说,希望更多外国友人近距离感受江南的人文意蕴,以及金东乡土风情。



2023年9月27日 星期三

责任编辑:江于夫 版式:潘泓璇

联系电话:0571-85310324 邮箱:zjrb@8531.cn

1211 Kailash Road Hangzhou 2022

1211 Kailash Road Hangzhou 2022

ICBC 中国工商银行

工行力量 更好的我们 让更好发生